

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI KÖZLÖNY.

Megjeleni hetenkint 3-szor: hétfőn s szombaton este és csütörtökön délelőtt. Kéziratot nem adnak vissza.	Előfizethető a kiadóhivatalban és minden megyei postahivatalnál. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Székesfehérvár, szt.-István-ter 1.	Feloldó szerkesztő: BONITZ FERENC. Kiadófeljelenő: MILLER JÓZSEF.	Előfizetési ár: Egész évre . . . 6 frt — kr. Félévre . . . 3 frt — kr. Negyedévre . . . 1 frt 50 kr. Egyes szám ára 5 kr.	A 30 helyre osztott oldal helyenkint 50 kr. Bélyegilleték külön 30 kr. Nyilttér soronként 50 kr. Többesúri hirdetéseknek engedmény
---	---	--	---	---

A néppárt revíziót követel !!

Gemitus mortis . . .

(?) Gemitus mortis . . . a halál sóhajtásai szállanak felénk a liberális sajtó hasábjából. A király csütörtökön véglegesen elfogadta Wekerle Sándor lemondását, melyet ez az összkabinet nevében már nov. 27-én terjesztett a Felség elé. És míg a keresztény-katolikus világ örvendezve és jobb jövőben erősen bizva készül megülni a világ Megváltójának születése ünnepét, addig a liberálisok. Magyarország ezen megrontói remegő ajkakkal és biztos bukásukat előre látva, rebegik: Gemitus mortis, dolores inferni circumdederunt me . . .

A halál sóhajtásai és pokoli kinok veszik körül ma a liberális rendszer hiveit. Most már maga a liberális tábor is belátja, hogy a liberalizmus bukása Magyarországon feltartóztathatatlan, és a mit két éven keresztül minden képzeltető variációban tagadtak, megcáfoltak, demontáltak, annak való igazságát most ők maguk vallják be őszintén, töredelmesen, megtörve . . . Gemitus mortis, dolores inferni . . .

A legőszintébb pedig a kormány német félhivatalosa, a „Pester Lloyd“, mely eddig szuverén megvetéssel és gúnynyal bánt el az ellenzékkel. A „Pester Lloyd“ csütörtöki számában vezércikkben foglalkozik Wekerle bécsi utjának eredményével és oly megdöbbentő nyíltsággal jellemzi a Wekerle-kormány két évi működését, a mely új és immár megcáfolatlan bizonyítéka azon óriási hipokrizisnek, melylyel Wekerle és bün-

társai két éven keresztül gyakorolták ez országban a törvényes, az alkotmányos hatalmat, s kormányoztak »ő Felsége, az apostoli király nevében.« A „Pester Lloyd“ cikke rendkívüli feltűnést okozott az egész országban és mindenki a Wekerle-kabinet megsemmisítő elítélését olvassa ki belőle.

Lássuk e cikk markánsabb passzusait egyenként és következtessünk belőlük a minden pártok fölött álló logika szabályai szerint.

„A miniszterelnöknek mai utja Bécsbe utolsó stádiuma az ő passzió-utjának a bécsi hofburgba, a mely után következik az csak kritikusan befejezése lehet a vdságnak, mely voltaképen egyidős a Wekerle-kabinettel.“

A Wekerle-kabinet tehát fennállása óta válsággal küzdött. Kérdjük már most: Micsoda jogon hivatkozhatott ez a kabinet két éven keresztül arra, hogy mögötte áll a nemzet többsége? Hogy a nemzet bizalmát bírja? Hogy a nemzet akaratát képviseli? Egy kabinet, mely születése első percétől kezdve válsággal küzd, nem képviselheti a nemzet akaratát, nem bírhatja a nemzet bizalmát. Az ilyen kabinet csak hazugsággal, szemfényvesztéssel, erőszakkal tarthatja magát a felszinen, ideig-óráig, a míg el nem zengik felette: gemitus mortis, dolores inferni . . .

„Az igazság pedig az, hogy a kabinet elejétől fogva nem bírta a korona kedvezését. Már keletkezésében bent volt a félreértés csirája.“

Ezek után kérdjük Wekerle Sándor urat: Micsoda politikai morál az, a mely arra bírta, hogy elvállalta a miniszterelnökséget és két évig tudta viselni, holott tudta, hogy a korona kedvezését, bizalmát nem bírja? Micsoda parlamentáris felfogás az? Ha ön tudta, hogy a korona bizalmát nem bírja, már két év előtt kötelessége lett volna a miniszterelnökséget el sem vállalni. És micsoda félreértések forogtak fenn a korona és Ön között?

Hiszen ön folyton azt hangoztatta, hogy a korona tökéletesen helyesli és keresztülvitetni óhajtja az Ön politikáját. Cs most az Ön saját lapja elejétől fogva létezett félreértésekről beszél! Ön tehát két éven keresztül félrevezette a koronát és kijátszotta az alkotmányt. Tudjuk, hogy Önt és társait azért nem fogják a vádlottak padjára ültetni, de Önt a morál elítélte és politikai sirját körül fogják venni gemitus mortis, dolores inferni . . .

„Az erős rázkódások és a liberális pártban bedlított megmondolásra méltó szakadás, melyek első lépésétől kísérték e kabinetet, nem kelthettek a legfelsőbb alkotmányos körökben barátságos benyomást azon folyamatról, melynek a kabinet alakulását köszönhet.“

Köszönjük e félhivatalos részről jött elismerését annak, mit az ellenzéki sajtó már két év óta állított, hogy t. i. a liberális pártban már régen szakadás állott be és hogy ez a párt imparlamentáris uton, a nemzet és a korona akarata ellenére juttatta a kormányra Wekerlét. De kérdezzük most, mit érdemel az ilyen párt, mely oly vakmerően mert játszani a nemzettel és a koronával? Gemitus mortis, dolores inferni . . .

„A mit a kormánynak reformmunkájában egyházpolitikája természetes következményeképp minden körülmények között fenntartania kellett, azt a korona nem tekintette a reformprogram természetes fejleményének, hanem új követelményeknek és kísérleteknek, melyekkel a reformpolitika eredeti keretén túl kívántak terjeszkedni.“

Ez is nyílt beismerése annak, hogy a Wekerle-kormány két évig félrevezette nemcsak a nemzetet, hanem a koronát is és hogy messze túl lépett a határon, melyet neki az egyházpolitika tekintetében a korona szabott. A nemzettől egyáltalában nem nyert erre Wekerle felhatalmazást.

„Wekerle bukása alapjaiban is megrendíti a szabadelvű pártot s kérdés, hogy

ez a párt lesz-e olyan erős, hogy uralkodhassék a parlamentben? A kilátások aggasztóak és féls, hogy a krízis nem fog gyökeres megoldást nyerni.

Mi azt hisszük, hogy a liberális párt, ha rendesen folynak a dolgok, annyira szét fog bomlani, hogy parlamenti uralma véglegesen megszűnik. A krízis »gyökeres megoldás« csak a liberális párt teljes megtörésében látjuk, mert a béke és nyugalom csak akkor fog ismét visszatérni hazánkba, ha eltűnik a liberális párt s vele együtt legátkosabb alkotása: az egyházpolitika. A megbukott Wekerlét nem siratja senki, mert ez a bukás jól meg van érdemelve. A jövőtől pedig nem félünk. Mi szervezkedünk és erősek leszünk, a liberalizmus sírfeliratául pedig ezt ajánljuk: Gemitus mortis, dolores inferni circumdederunt me!

A „Nemzet“ tudománya. Az élőhalott liberális kormány magyar félhivatalosa, a „Nemzet“, a napokban azou kommentárral közölte az 1894:XXXI, XXXII. és XXXIII. teikkek kihirdetését, hogy „ezen törvények revízióját követelni annyi, mint „izgatás a törvény ellen és büntetendő cselekmény“. Nem tudjuk, honnan szedte a „Nemzet“ az ő profundus jogtudományát, de annyit tudunk, hogy a fenti kommentár nemcsak rossz, hanem rosszakaratu is és azt a tendenciát követi, hogy a katolikusokat a revízió követelésétől visszariassza. Nincs szándékunkban a „Nemzet“tel hosszabb polemiba bocsátkozni, minthogy azonban a „Nemzet“ a kormány félhivatalosa, bátran feltehetjük, hogy a fenti törvény-magyarázat mindenben megfelel a liberális kormány intencióinak és ezért nem is a „Nemzet“től, hanem a kor-

mánytól kérjük: Melyik törvény intézkedik arról, hogy egy alkotmányos állam szabad polgárainak tilos alkotmányos uton olyan törvények megvalósítását kérni és sürgetni, a mely törvények rájuk nézve sérelmesek? Hol áll írva az, hogy a liberális kormányok által erőszakosan keresztülvitt törvényeket megváltoztatni vagy visszavonni nem lehet? Avagy a nemzeti pártnak szabad követelni a kiegyezési törvény kibővítését, tehát megváltoztatását és a függetlenségi pártnak szabad sürgetni a kiegyezés eltörlését, csak a kath. néppártnak nem szabad követelni az országra nézve sérelmes egyházpolitikai törvények revízióját? — De bármint mondjon a „Nemzet“, a nemzet minden alkotmányos eszközt fel fog használni s addig nem fog nyugodni, míg a sérelmes egyházpolitikai törvényeket ki nem törölte törvénykönyvünkől. Szeretnők látni azt a hatalmat, mely bennünket ebben meg tudna akadályozni!

Kit vádoljunk?

Elt bennünk a remény, hogy ő Fel-sége egy szavával véget fog vetni a végig sértő hajszának az egyház ellen; de meg kell vallanom, én úgy voltam ezzel a reménnyemmel, hogy az, közelebb jöttünk a forduló ponthoz, az elhatározó pillanathoz, annál szorongóbb aggodalommal párosult. Egyike volt ez azoknak a reményeknek, melyeknek legjobb örökké reményeknek maradniok, mert legalább meg van a boldogító hatásuk.

Az apostoli király szentesítette az istentelen, vallásellenes törvényjavaslatokat. Vannak közöttünk, a kiket e tény meglepett. Mit tagadjam, én el voltam rá készülve. Ha arról lett volna szó, hogy a király személyes meggyőződését nyilvánítsa az eleje terjesztett javaslatokat illetőleg, nincs az az ember e széles honban, a ki ne tudná, hogy ez a vélemény-nyilvánítás nem a liberálisok javára ütött

volna ki. De a jelen esetben a korona helyzetét másképen kell megítélnünk.

Ime egy hasonlat. Kinek jutna eszébe kifogást tenni Isten ellen azért, hogy az első emberpárt kitiltotta az éden kertből? Akad-e valaki, a ki azért Istennek az ember iránt való szeretetét kétségbe vonná? Az embernek szabad akarata van s ha ezt a kitüntető tehetőségét rosszul használta, az az ő baja; az igazságos Isten a szabad akaratúval üzött e visszaéléssel szemben nem tehetősebb, mint a mit tett: a büntetést nem hagyhatta büntetés nélkül.

Az ember nem emelhetett panaszt, hiszen teljesen tőle függött, megmarad-e boldog állapotában, vagy pedig Isten büntetését vonja-e magára. Az ember maga választotta keserves sorsát, azért is, mikor az Isten a büntetést kiszabta, olyan lett, mint a néma, ki nem nyitja föl száját, kinek szájában micsenek el-lenmoudások.

Midőn Magyarország királya alkotmányt adott, a nemzetet politikai szabad akarral ruházta föl, megadta neki a jogot, hogy sorsát saját maga intézze. Igaz, kétélű fegyvert adott ezzel a nemzet kezébe, de a nemzet maga kívánta. Ha a fegyver egyik éle megsebzti a nemzetet, a nemzet lássa! Midőn az izraeliták Isten akarata ellenére királyt óhajtottak, Jehova fölhívta figyelmüket a királysággal járó esetleges bajokra; de mikor a zsidók annak dacára nem tági-tottak, az Ur teljesíté kívánságukat. Ki okolhatja aztán Jehovát, ha a gonosz királyok a választott népet fogságba juttatták? A ki ura a cselekedetnek, oka az a következményeknek is.

Én népem, magyar népem, katolikus népem, ha megaláztatást szenvedtél, ha ellenségeid kezébe kerültél, ne keresd a hibát, csak magadban! A fegyverrel banni kell tudni, különösen azzal a fegyverrel, a mely ha, nem sújtja ez ellent, magunkra zuhan alá. Hogy ennyire jutott

TÁRCA.

Hogy a tehén, sógor?

— A „Fejérmegyei Napló“ eredeti tárcája. —

Voltak-e már valaha New-Yorkban?
Nem — ugye?
No, én sem voltam.

De Szegszárdon már csaknem mindnyájan voltunk.

Különben New-York és Szegszárd között az a különbség, hogy nagyságban az felülmúlja ezt, ez meg nem azt, vagyis, hogy egyik kisebb, a másik nagyobb; az nagyobb mint ez, ez kisebb mint amaz, amaz felülhaladja emezt, emez amazt nem, azaz amaz nagyobb emennél, amannál emez kisebb; — ej a manóban, szédül a fejem belé. Szóval a newyorki vagy a szegszárdi vásáron történt.

Sűrű-forog a sok adni-venni kész vásári népség. Egig diéséri ócska portékáját az eladó, le a sárga földig gyalazza a vevő s az üzletkötés után elégedetten mosolyog mindenk. Itt egy posztókereskedő diéséri jószágát: olyan erős uram ez a posztó, mint a bőr; amott egy timár magasztalja cserzett bőreit: olyan finom uram ez a bőr, mint a posztó. Itt lármás gyermekserog settenkedik a laci-konyha körül, hol párolog a jó töltött káposzta, illatozik a pecsénye, garmadában a töltelék s más egyéb csuszó-mászó állatok. Nézik és élvezik ingyen. Amott a kis-diák-ság arisztokrata hajlamu része márcot iszik

frivol élvezettel. Itt az egyházpolitikán összevesztett fiakeresek verekednek, amott a majomszínház mogorra páviánjai tartanak produkciót. Csiziót, álmoskönyvet kínál az egyik, valódi uraságotól levett fogkefét a másik. Zűr-zavar, láрма, taszálás mindenütt. Csizsárók ordítása kintorna melódiával, hazafias dalok óhes fenevadnak bégésével keverve mind-mind egy fejbódott khaoszára olvadnak s teszik próbára idegeit a boldogtalannak, ki epekedik a vásárfia után.

Mindenki siet, fut, rohan, csak ott a korlát tövében ülve nem mozdul helyéből egy ember. Vélőd, hogy merev tilalomfa, vagy kőbe vésett alakja a mozdulatlanságnak. Pedig nem más mint az alvó lórai sváb.

Nem azokról a bogarokról beszélünk. A ki ott a korlát tövében ül és nyújtózkod-tában a földet turja szőles talpaival, az egy valóságos sváb-ember. Nincsen se szakálha, se bajusza; fején széles peremű kalapot visel, lábain klumpákat, képén öklönyi daganatot, ógó gyulladásbajzott emléket a legutóbbi buscsanak. Egészben véve, maga a megtestesült jámborság.

Vagyon pedig ennek a svábnak eladó szándéka.

De hát szegény ember szándékát boldog Isten bírja.

Már reggel óta szorongatja kezében azt az ócska kötelet, melynek másik végén egy jámbor tehén kórózik csendes megadással, de vevő nem akadt.

Vögre valahára! a sváb szíve nagyot dobbant.

Mikor pedig egy sváb szív földobog, vagyon akkor nagy sora a dolognak!

Egy vidéki ember állt meg előtte. Nézte-nézte hosszan, műértő szemekkel. Végig-végig simította fényes szőrtét (nem a svábnak, de a tehénnek) s szinte szomeiből látszott a kívánság, hogy szeretné megvenni.

— Hogy a tehén, atyafi? — kérdé vögre az ur csakugy félvállról.

A sváb megvakarta fején azt a bizonyos helyet, azután mondd:

— 100 forint uram az ára! — és nagyot nyelt utána.

— Hm, hm! . . . bizony megadnám érte, ha megérné! De száz forint mégis sok; nem engedne aztán belőle valamit?

— Nem lehet uram! . . . Ilyen tehén nincs még egy ezen a vásáron és bizony mondom, testvérek között is megér 150-ot.

Ebben a pillanatban a tehén — mintha csak tudta volna, hogy a bőrfőre történik a vásár — közbeszólt:

— Nem igaz uram! . . . én nem érek többet 60 forintnál.

Az uriember retteneteset bámult, míg a jámbor sváb majd hanyatt esett ijedtében. De egyik sem akarván elárulni a másiknak a mit hallott s végre is mindenik azt hitte, hogy csak a füle káprázott, miért is az ur kérdé:

— Aztán mivel van így kihizlalva ez a tehén?

Mária országa, az a mi vétünk, a mi igen nagy vétünk.

A vétek beismerése azonban már fél javulás. Abban rejlik a szabad akaratnak a főállása, hogy az elkövetett hibát jóvá is tudja tenni. A politikai szabad akaratnak meg kiváltképpen könnyű a dolga ilyenkor: nincs, kit kiengesztelnie, mert senkit sem sértett meg, csak önmagát. A bünhődés addig tart, a meddig neki tetszik; az új, a boldog állapotnak ő maga lesz teremtője.

Már országszerte gyurják a boldogabb Magyarhon anyagát, reméljük, hiszszük, tudjuk, hogy nincs már messze az illó, a mely cselet lehel ebbe az anyagba. Ettől az időtől számítják majd a *néppárt* korát.

Dr. Patássy.

BELFÖLD

— **A helyzet.** Wekerle Sándor tegnap délelőtt Lukács Béla és Andrássy Gyula gróf miniszterek kíséretében váratlanul visszaérkezett Bécsből Budapestre s mindjárt délután 3 órakor minisztertanácsot hívott össze, melyen Szilágyi Dezso kivételével az összes miniszterek jelentek meg. Egy már számtalanszor megbízhatatlannak bizonyult budapesti hírlap azt tudja mesélni, hogy esütörtökön a kihallgatás alkalmával izgalmas jelenet folyt le a király és Wekerle közt, mely azzal végződött, hogy a király felszólította Wekerlét, adja be azonnal az összkabinet lemondását. Minthogy mi határozottan tudjuk, hogy Wekerle már is beadta lemondását, nem adhatunk a fenti híreknek hitelt, mindazonáltal minden jel arra mutat, hogy Wekerle nem annyira meggy, mint inkább menesztetik és hogy a király e Wekerle által felvetett bizalmi kérdést mindon megjegyzés nélkül fogadta. Wekerle tehát keservesen esalatozott és vele együtt a liberális párt is, mely az utolsó pereig azt remélte, hogy a válság reája növe mégis kedvező megoldást fog nyerni. Wekerle te-

— Répával uram; merő drága répával tartottam mindig — mond a sváb.

— Nem igaz uram — szolt közbe ismét a tehén, — répát borjukorom óta nem is láttam, a telet meg kukoricaszáron huztam ki. De már e szavakra aztán igazán elhültek ám.

A sváb szinte megfordítva hánya magára a keresztet és kicsibe mult, hogy ijedtében le nem ült a sárba.

— Aztán ad-e sok tejet? — kérde az ur, hogy elrejtse ijedelmét.

— Hogy ad-e, — monda mohón a sváb — husz itcót is megád, ha jó kedve van, többet is.

A tehén mintha csak azt várta volna: — Ne higjyon uram a huncfut parasztjának, — szolt közbe, — soha som adok többet két itcénél, legtöbbször azt is felrugom, sőt a fejössaszonyt is felrugom, mert nagyon rugdalózó természetem vagyon.

— Hallja ezt! — kiáltá az ur hátrálva micsoda besttiát hozott maga a vásárra, hiszen ez mindig belobeszel az alkuba! . . .

— Én nem tudom uram! — hebegő reszkette a sváb — a rossz lélek szállta meg ezt a tehenet, vagy mi ütött hozzá! . . .

— Nem szállt meg bizony engem a rossz lélek, — replikázott a tehén, — de meguntam már az életemet, mert a vénség miatt öt év óta meddő vagyok.

— Thü! . . . Du heiliger Sebastian! — ordítá a sváb — itt halok szörnyet elevenen

hát megbukott és az, hogy még egyszer, legálább és a legközelebbi években visszatérjen valamelyik kormányba, teljesen kizártnak tekinthető. De még ellenzébe se megy Wekerle — mint azt néhány hét előtt hirtelték — hanem valamelyik nagyobb pénzintézet élére áll, annyira elkedvetlenítették politikai balsikerei. A liberális pártban és a függetlenség párt liberális elemeiben nagy a lehangoltság, mert tudják, hogy Wekerle visszalépése a liberális rendszer és a félbomaradt egyházpolitika bukását jelenti. A nomenzti párt annyira közömbös, hogy Apponyi tegnap Abbaziába utazott. Jelenleg az a kérdés foglalkoztatja a politikai köröket, hogy ki lesz Wekerle utódja. A szabadalvópárt Bánffy bárót vagy Szilágyi Józsefet óhajtaná, míg más, magasabb körök szivesebben Szapáry Gyula grótot vagy Kállay Bényt látnák a miniszterelnöki székben. Széll Kálmán jelöltsége egészen kizártnak tekinthető. Jellemzi Wekerle mondva csinált népszerűségének rohamos hanyatlását, hogy Budapest liberális elemeiben ama bizonyos izgatottságnak legcsekélyebb jele som észlelhető és hogy a tözsde hangulata a lehető legkedvezőbb. A válság az eddigi hírek szerint csak az ünnepek után fog megoldatni, mert a király e hó 27-én Budapestre érkezett s ott fogja megbizni Wekerle utódját a kabinet alakításával.

— **A szentesítés bejelentése.** A képviselőház esütörtöki ülésének elején Bánffy Dezso báró elnök a következő kijelentést tette:

„T. Ház! Bemutatom a miniszterelnök 3726. számú átiratát, mely szerint:

1. A házassági jogról,
2. a gyermekek vallásáról, s
3. az állami anyakönyvekről szóló törvényjavaslatok és császári és apostoli királyi Felsége által 1894. évi december 9-én legkövetlenebben szentesítettén, mint ez idei XXXI., XXXII. és XXXIII. törvények az „Országos Törvénytar” útján 1894. évi december 18-án kihirdetettek és a legfelsőbb szentesítési záradékkal ellátott eredeti példányait az országos levéltárban elhelyeztettek (Hosszas eljenzés és taps jobbfelől és a szélső baloldal egy része.)

Tudomásul vétetik. (Zaj.)

mindjárt! . . . Odaadom uram 50 forintért, csak vigye el tőlem ezt a boszorkányos jószágot!

— Ne adjon értem többet 25 forintnál, — szolt közbe ismét a tehén, — nem érek annyit sem, mert három nap mulva megdöglöm bánatomban.

— Jaj-jaj-jaj! oda vagyok! — ordítá sápadtan a sváb, — a rossz lélek szállta meg tehenemet. Riska! . . . kedves Riska tehenem! az ördög bujt beléd, vagy mi?! . . .

— Elmonj innét, mert vagy kirugom a fogaidat, hogy bögnök nézed az eget is! — kiáltá ismét a tehén.

— Uram! . . . koll-o ez a tehén tíz forintért? Én haza nom viszem, mert veszedem éri házamat, nyilván megvan boszorkányozva.

— Nem kell nekem ilyen gonoszlélekverte tehén, — monda az ur, — de bíriert adok öt forintot.

— Nem bánom, oda adom öt forintért is, csak hajtsa el ezt az ördöngös tehenet, hogy megszabaduljak tőle.

Az uriember kifizette az öt forintokat, a sváb pedig sietve elbaktatott, mintha soha sem lett volna övé az a tehén.

Az egész dolognak nyitja az, hogy az uriember olcsón akart tehenéhez jutni, a mi a jámbor svábnál sikerült is, mert az a kóklor hasbeszélő volt.

Sütő Gyula.

— **Országgyűlés.** A főrendiház tegnap rövid ülést tartott. Szilágyi József elnök bejelentette Bánffy Miklós gr. halálát, Csáky Albin gróf felmentését a főszámlanokmesteri méltóság alól, és a három egyházpolitikai javaslat szentesítését. Néhány csekélyebb javaslat elfogadása után Császka György kalocsai érsek indítványozta, hogy a főrendiház *Erzsébet* királynőt születésnapja (dec. 24.) alkalmából üdvözölje. Végre boldog új évet kívánt az elnöknek és alelnöknek. A főrendek eljenzéssel fogadták e szavakat, mire az elnök boldog ünnepeket és újévet kívánt a főrendeknek, az ülést bezárta. — A képviselőház tegnapi ülésén egy miniszter sem volt jelen. Az elnök jelentette, hogy Baich Miklós br. kormarvicsai képviselő (kormánypárti) mandátumáról lemondott. Ezután tudomásul vették a főrendiház által elfogadott törvényjavaslatokról szóló izenetet s még néhány ügy elintézése után az ülést véget ért.

KÜLFÖLD.

Az osztrák reichsrath tegnap tartotta utolsó ülését az ünnepek előtt s aztán elnapolta magát. — **Németországban** az államügyesség és parlament ülészakának berekesztése után som fogja folytatni a Liobknecht elleni pört, mert a kormány beéri a képviselőháznak avval a határozatával, hogy az elnök feyelemi hatalmát erősíteni fogják. — **Olaszországban** még egyre tart a Banca Romana okmányainak közzététele által keltett óriási izgatottság. Egy firenzei lap jelentése szerint Tanlongó, a banknak letartóztatott igazgatója a vizsgálóbíró előtt bovallotta, hogy a Giolitti okmányiban Crispi ellen irányuló vádakat ő — Tanlongó — irta a belügyminiszteriumban, hová éjnek idején titokban vitték a fogságból. Mihelyt a Giolitti elleni bünyügi följelentés tárgyalásra kerül, Crispi ideiglenesen lemond a miniszterelnökségről. — **A romániai képviselőház** tegnap 70 szavattal 32 ellenében elfogadta a kormány felirati javaslatát. A felirati vita folyamán az irredentisták szenvedélyesen szóba hozták az erdélyi románok ügyét is, Lahovary külügyminiszter azonban élesen válaszolta, hogy néhány izgató miatt nem fogja hajba keverni a román nemzetet. — **A bolgár válság** meg van oldva, a mennyiben Stoilov elnöklete alatt így alakult meg az új kormány: Stoilov (belügy), Naesovics (külgügy), Ajesov (pénzügy), Petrov (hadügy), Velieskov (közoktatásügy), Minesovics (igazságügy), Madjarov (közmunakügy).

Városi és vidéki hírek.

Hátrálékos vidéki előfizetőinket kérjük a lap további küldése iránt mielőbb intézkedni.

Mai számunkhoz, melyet 9000 példányban küldünk szét, postalványokat melléeltünk az előfizetési pénzek beküldésére. Lehetetlen bárkinek is el nem ismerenie, miszerint lapunk előfizetési árát oly olcsóra szabtuk, mely csak tömeges megrendelések esetén fogja fedezni azon újabb áldozatokat, melyeket elvünk terjesztése érdekében olvasóinknak hoztunk.

— **Főhercegsink Kis-Jenőn.** Legutóbbi számunkban említettük, hogy József Ágost és László főhercegek egy élékölő társasággal együtt a lefolyt hetet vadászattal töltötték. A féseti és gyarmati erdőkben tartott vadászatok eredmé-

nyét már közzöltük. A szitnyei erdőben s Bánkúton folytatott vadászatok igen jól sikerültek. A két napon 2000 nyul, 1000 fácán, 5 vadászó s 1 farkas esett el. Emeltesse méltó, hogy az 5 vadászó közül kettőt *László* főherceg torított le.

— **Kath. kör Székesfejérvárott**
A mit városunk és megyénk kath. polgársága már oly régen nélkülözött és óhajtott, az most hatalmas lépést tett a megvalósítás felé. Egy kath. férfiakból álló végrehajtó bizottság elhatározta a *székesfejérvári kath. kör* megalakítását és olvasóink a mai számunkhoz mellékelve kapják a felszólítást a körbe való belépésre. Adja Isten, hogy mennél többen lépjenek be a kath. körbe, hogy ez csakhamar döntő faktorrá váljék köz- és társadalmi életünkben.

— **Állandó közigazgatási választmányi ülés.** Fejérmegyei állandó közigazgatási választmánya f. hó 20-án d. e. 10 órakor ülést tartott, a melyen a f. hó 29-én tartandó rendkívüli közgyűlés tárgysorozatát képezte a megbeszélés tárgyát. Főbb pontjai a következők: Huszár Ágoston alispán tett előterjesztést a millenniumi kép tárgyában. Azon indoklással, hogy a kép csak 3 év alatt készül el s így a kiállítás nem szerepelhet, ajánlja a kép elejtését. A választmány az indítványt elfogadta s így valószínű, hogy a közgyűlés is elfogadja. Korniss István rákeresztúri jegyző indítványa egy hivatalos lap s nyomda létesítése tárgyában elejtett. Egy fertőlenitő gép beszerzését s a mezőgazdasági járási bizottságok szervezésére vonatkozó szabályrendeletet a választmány elfogadásra ajánlja. Az ipartestület kérvénye a vásártartási törvények megváltoztatása tárgyában elutasításra ajánlott. Ugyanegy véleményezett Szűcs Miklós és Perényi Arpád ügyében is, a kik gyógyszerért akarnak létesíteni. Az alsóúthi gyógyszerár anyasítást ajánlja a választmány. Néhai Fischer György volt megyei állatorvos árvái részére egyenkint 125 frtot ajánl. Elfogadtatott, hogy az utkaparók 14 napi szabadságot kapjanak. Az állandó választmány elutasításra ajánlja N-Perkátá község kérelmét, a melyben engedélyt kér szerződést kötni az ottani plebánossal az út illető évi járandóságra nézve. Az ülés 12 órakor ért véget.

— **Adomány.** Gorgey Károly nyugalmazott kir. táblai bíró a helybeli önkéntes tűzoltó egyletnek 10 frtot adományozott.

— **Hány választó polgára van Székesfejérvárnak?** Székesfejérvár igazoló választmánya megállapította Székesfejérvár választó polgárainak 1895. évi névsorát. A jövő évben a szavazati joggal bíró polgárok száma kerületenkint így oszlik meg:

1. Bolváros	358
2. Palotaváros	359
3. Tóváros	289
4. Viziváros	375
5. Felsőváros I. kerület	196
6. " II. kerület	233
7. Vidéki lakosok	6

Osszesen tehát 1816 polgár bír a jövő évben szavazati joggal. A folyó évben csak 1748-an szerepeltek a választók listájában, jövőre tehát 68-cal többen szavazhatnak. A város központi választmánya tegnap délelőtt *Havranek József* polgármester elnöksége alatt ülést tartott, melyen a névsort átvizsgálták és jóváhagyták.

— **A megye rendkívüli közgyűlése.** Megirtuk már, hogy *Fiath br.* főispán e hó 29-ikére rendkívüli megyei közgyűlést hívott össze. A közgyűlés fontosabb tárgyai: a bizottságból kilépett 5 virilista

helyének választás utján való betöltése, az igazoló választmánynak a jövő évre leendő megalakítása. *Balogh Lajos* indítványa a vármegyében felállítandó árvaház vagy más jótékony intézet tárgyában. Sopron vármegye átírata a Debrecenben nov 19-én felmerült „sajnálatos esetre” vonatkozólag s Győr vármegye kót átírata. A tárgysorozat többi pontjairól lapunk legközelebbi számában referálunk.

— **Nyilvános köszönet.** Boldogult ödes anyámnak folyó évi december 12-én végbement temetésére megjelent ismerőseim és jóakaróim, továbbá azok, kik kegyesek voltak feledhetlen jó anyám ravatálára köszörnt helyezni, addig is, mig ongem örök hála-ra kötelező részvétükért személyesen róhatom le a hála és köszönet adóját, fogadják a nyilvánosság előtt is mélyen érzett halámat és köszönetomat azon nemes résztvőt, mely e szomorú napokban kedves jó anyám és egyetlen támaszom elveszte miatt érzett elhagyatottságomat elviselhetővé tette. Mély tisztelettel özv. *Sieberrock Gusztáv*nv, szül. báró *Zech Eugen*ia.

— **Iskolaszéli ülés.** A városi közs. iskolaszék f. hó 20-án d. u. - órakor tartotta december havi rendes ülését *Alaghy Dezső* elnöksége alatt. A közoktatásügyi miniszter rendelete olvasatott fel a kertészeti oktatásra vonatkozólag, melyben utasításokat ad, hogy mit és mikor kell tanítani. Kiadatik a vezető tanítóknak, hogy a tantervet e rendelet értelmében igazítsák ki s tanításoknál erre figyelemmel legyenek. *A Zolnayné*, volt polgári leányiskolai tanítónő által elvezetett kézimunka- és rajz minták beszerzése elrendeltetett oly módon, hogy azt *Zolnayné* záros határidő alatt megtéríteni tartozik. *Dieballa György* panaszára felkértek a tanács, hogy a tóvárosi iskola II. osztályába, mint a melyet a meglévő kályhával befűteni nem lehet, még egy kályha állításassék Számos tanulónak részint a mindennapi, részint az ismétlő iskolától való felmentése s több folyóúgy elintézése után az ülés fél 4 órakor véget ért.

— **Meghívó.** Alulírott a felsővárosi „Szent József”-hez címzett róm. kath. óvoda f. évi december hó 24-én délután 4 órakor tartandó karácsonyi ünnepélyére a t. c. közönséget meghívja. *Szöllösy Etel* az óvoda vezetője.

— **A szent-ágotai bérlet ügye.** A fővárosi lapok a következő nyilatkozatokat közlik:

A szent-ágotai pusztá bérlete ügyében e hó 17-én tett nyilatkozatomat, vagy mint *Percezel Dezső* ur nevezi: „el nem mondott beszédemet” nyomban a főrendiház ülése után történt felolvasás alkalmával, több főrendi tagtársam és a főrendiház hivatali személyzete előtt maga a vallás- és közoktatásügyi miniszter ur a valóságnak s a tényeknek megfelelőeknek ismervén el, már ez is folmenthető a *Percezel Dezső* ur ez évi december 18-iki nyilatkozatában foglaltakkal szemben a védekezéstől. E mellett azonban a *Percezel Dezső* ur által nyilatkozatom megerősítésére közölt hivatalos okmányokkal szemben a szoronsóm *Pfoiffer Kálmán* min. osztálytanácsos és *Molnár Viktor* elnöki titkár urak nyilatkozatait bontatnai, melyekből kitűnik, hogy én *Percezel Dezső* urnak a bérlettel való visszalépése előtt tettem meg hivatalos minőségben a kellő lépéseket a szerződés meg nem kötése érdekében. Egyébiránt megengedem, hogy *Percezel Dezső* ur nem ebből az incidensből kifolyólag mondott le a kérdéses bérletről. Ezt nem tudom, de nem is tartozik hozzám. Budapest, 1894. dec. 19-én. Báró *Rudnyánszky József*, s. k.

Nyilatkozat. Tény az, hogy báró *Rudnyánszky József* alapítványi bizottsági elnök úr ebbeli minőségben a szent-ágotai bérletre vonatkozó ügydarabokat az előtt tekintette be, mielőtt *Percezel Dezső* képviselő

ur a bérlettel visszalépett. Budapest, 1894. december 19-én *Pfoiffer Kálmán* s. k. osztálytanácsos.

Nyilatkozat. A valóságnak megfelelő, hogy báró *Rudnyánszky József* alapítványi bizottsági elnök úr a szent-ágotai pusztai bérletre vonatkozó okmányoknak *Pfoiffer Kálmán* osztálytanácsos urnál történt bontérintése után előterjesztés végett nyomban jelentkezett a miniszter urnál s a miniszter ur távol készült és tudtommal ott is volt. Budapest, 1894. december 19-én. *Molnár Viktor*, s. k., elnöki titkár.

— **Névvaltoztatás.** *Glück István* rákeresztúri segédjegyző novét belügyminiszteri engedéllyel „Gerő”-re változtatta.

— **Megeyi bizottsági-tagok választása.** *Szűcs Győző* - *Marich Géza*, *Estorházy Miklós* Móric gróf, *Michl Jakab* kanonok, *Lits Gyula* és *Koller Tivadar* a megyei bizottság virilista tagjai, mivel mandátumuk ez év végén lejár, Fejérmegye közigazgatási bizottságából kilépnek. Az új tagok választása a folyó hó 29-én tartandó rendkívüli közgyűlésen fog megtartatni titkos szavazás után. A belépő tagok újra választhatók és értesüléseink szerint meg is fognak választatni.

— **A szinpártoló egyesület közgyűlése.** A székesfejérvári szinpártoló-egylet f. hó 23-án d. e. 11 órakor a *Vörsmarty* kör helyiségében ez évi rendes közgyűlést tartja.

— **Nemesszivi grófné.** *Károlyi Gyuláné* grófné — mint csurgói levelezőnk írja — szép örömet szerzett az általa alapított csurgói óvoda növendékeinek. Ugyanis folyó hó 20-án délelőtt 10 órakor az óvoda helyiségében karácsonyi ünnepélyt rendezett s ez alkalommal szép ajándékokat s ruhákat osztott ki a kisdedek között 144 gyermeket ruházott fel a kegyes grófné, a kinek gyermekei: *Zsuzsanna*, *Juliette*, *József* és *Gerardin* örömtől sugárzó arccal osztották szét a ruhát szegénysorsú testvéreik között. — Az ártatlan gyermekek örömmel csoportosultak a nemesszivi grófné köré s kedves szavallatokkal köszönték meg szerető jötevőjükhöz ajánlókat. Az ünnepély végén a községi jegyző köszöntö meg a község nevében a grófné sok jótéteményét.

— **Halálozás.** Részvételt vettük azt a gyászúrt, hogy *Farkas Mária* hó 19-én este 7 órakor, életének 34-ik évében, rövid szenvedés és a haldoklók szentségének ájtatos felvétele után csakberényben elhunyt. A boldogultnak hitt tetemét ma d. e. a gyászúrt után tették örök nyugalomra a csakberényi temetőben.

— **A tóvárosi óvoda karácsonya.** A tóvárosi óvoda folyó hó 24-én délután 4 órakor a déli vasuti lakóházban karácsonyfa ünnepet tart, a melyre az érdeklődő közönség tisztelettel meghívatik. Ama jószívű emberbarátok legesélyesebb adományait is, a kik ezen ünnepély sikeréhez hozzájárulni kegyesek, elfogadja *Kovács Alajos* gondnok.

— **Halva találtak.** Sok beszéd tárgyát képezte *Saregrosen Szabó Rézi* koldusnőnek a halála. A szegény koldusnő ugyanis a napokban egy istállóban halva találtak. Sok nendő monda keringett a községben a haláláról, mig végre orvosi vizsgálat folytán kiderült, hogy *Szabóné Rézi* tüdővésztes bajának esett áldozatul.

— **Harangszentelés.** Régi vágyunk teljesült a eszajghi katolikusoknak: f. hó 13-án szentelt fel dr. *Steiner Fülöp* megyés püspök közöltségen szentelt harangjukat. Most már boldogítja őket az a tudat, hogy birnak olyan szentelt tárggyal, a melynek hangja ugyanazon percekben számtalan jámbor hívő fülében s szívében zong és fáradalmaik közepette az Istenre figyelmeztet. A harang, mint említettük, közöltségen szerzettet be és különösen öröm-

mel emeljük ki, hogy a haragra nemesek katolikusok adakoztak, hanem reformátusok is, a kik ezen tettekkel megmutatták, hogy mennyire szeretik kath. felebarátaikat, mennyire becsülik a kath. vallást. Adja Isten, hogy e jó viszony mindíg és mindenütt, de különösen Csajágh községben is fennmaradjon, a hol a reformátusok száma jóval felülmúlja a katolikusokét.

— **A vonat elé vetette magát.** Pingicser János székesszéjvári illetőségű géplakatos a Maros hegyen innon ma d. e. a Veszprém felől robogó vonat elé vetette magát. A mozdonyvezető későn vette észre a szerencsétlen ember tettét s így a vonatot nem állíthatta meg. A dolog története után csakhamar ott termott Polcser Péter alkapitány, a ki azonban már csak egy szétronsolt tetemet talált a helyszínen. A tett oka eddig ismeretlen.

— **Pórol járt tolvajok.** Jól kiszelt módon akarta néhány ismeretlen egyén a lovasberényi segélyegyletet kirabolni. Ugyanis, hogy zavaratlanul juthassanak az egylet helyiségébe, először a padlásra lopództak föl, ahonnan, úgy hitték, folszedvén a padlásdeszkákat, könnyű szerrel leereszkedhetnek a szobába s céljukat elerik. Amde a véletlen megakadályozta gonosz tetteik véghezvitelében. Javában furták a padlásdeszkákat, midőn az első kifurt lyukon a furó a szobába esett, e nélkül pedig mit sem tehettek. A tettesek valószínűleg a lovasberényi lakosok, mert a helyi viszonyokkal, úgy látszik, teljesen tisztába voltak.

— **Eltűnt tolvajná.** Held Mária bieskői lakos a mult hónapban lopást követett el s aztán úgy elmúlt a faluból, hogy hírt sem hallják, a miért is a való kirjárásbírósg az eltűnt nő nyomozását elrendelte. Held Mária személyleírása a következő: 24 éves, rom. kath., hajadon, egy törvénytelen gyermek anyja, nyulánk, sovány termetű komédiánzó, beszél németül és csehül, homloka magas, szemöldöke keskeny, orra hímélhelyes, arszíne barnás, álla hogyes.

— **A romlás lejtőjén.** Hudacsék Janka iszka-szent-györgyi, 24 éves hajadon dacára annak, hogy jó nevelésben részesült s polgári iskolát végzett, megfélekedezett magáról s a romlás útjára lépett. Pingitzer Anna és Csiz Julianna ugyanis ruhaneveteket és pénzt adtak át neki s ő elég könnyelműen a ruhákat eladta, a pénzt pedig elköltötte. Ezen büntetéseért állt a könnyelmű leány a napokban a budapesti törvényszék előtt, a melyért 14 napi fogházra s 1 évi hivatalvesztésre ítélte.

* Lapunk mai számához a „*Divat Szalon*”, hazánk o legszébb és legértelmesebb divat és szépirodalmi közleményének prospektusa van mellékelve. T. olvasóink különös figyelmébe ajánljuk e minden tekintetben szép női lapot, mely 8 évi fennállása alatt a hazai hölgyközönség kizárólagos kedvencévé küzdötte fel magát.

* Felhívjuk a t. közönség b. figyelmét a mai lapunkban közölt Riegler Testvérek hirdetésére.

* **Asztalosok figyelmébe.** Egy jó felszerelésű asztalos-műhelyből több munkásra való igen jókarban levő mindentelje asztalos-szerszám jutányosan eladó. Hol? megmondja a kiadóhivatal.

* **Egyházi szerek, műhímzések,** templomi és egyesületi zászlók, miseruhák keresztuti- és oltárképek, csillárok, fehérneműek, kegytárgyak, képek és könyvek beszerzésére ajánljuk Szűts és Társa, a bibornok-érsék és Magyarország hercegprimásának udvari szállítóit. Budapest, IV. Kossuth-Lajos-utca. Árjegyzékeiket kívánatra bérmentve küldik.

Telefon-jelentések.

A válság.

Budapest, dec. 22. (Saját tudósítónk telefonjelentése.) A válságot a legutóbbi időben az tette akuttá, hogy a korona Wekerle sürgetősei dacára határozottan vonakodott magát a két hátralevő egyházipolitikai javaslat mellett exponálni. Wekerle e két javaslat és a korona támogatása nélkül nem akarván megmaradni, végkép elhatározta, hogy az ügyek vezetésétől visszavonul. Ezeket beszélték ma kormánykörökben. Egyebekben a helyzet változatlan.

TÁVIRATOK.

Bécs, dec. 22. (Ered. táv.) Stefánia özvgy trónörökösé ma délelőtt Abbáziából ideérkezett.

Berlin, dec. 22. (Ered. táv.) A hadsereg rendeleti lapja egy november 27-ikéről keltezett császári rendeletet közöl, mely szerint II. Vilmos császár a 28. sz. westfalini huszárezrednek II. Miklós cárnévét adta.

Berlin, dec. 22. (Ered. táv.) A „Börse-Courir” mai száma jelenti: Szt-Pétervárról érkezett értesülés szerint II. Miklós cárnévű kormányzóvá kinevezett Suvajlov gróf helyébe első hadsegédét, Richter tábornokot kinevezte berlini orosz nagykövété.

Berlin, dec. 22. (Ered. táv.) A porosz tartományi gyűlés nem január 8-ára, mint ez eddig szokásos volt, hanem január 17-ikére hivatott össze.

Bern, dec. 22. (Ered. táv.) A szövetségi tanács ma tartotta utolsó ülését az ünnepek előtt. Ezzel a jelen ülészek is véget ért. A következő ülészek március 25-én veszi kezdetét.

Washington, dec. 22. (Ered. táv.) Kína követe, ki azzal van megbízva, hogy megkezdje a az Egyesült Államok közvetítésével a Japánnal kötendő béke felőtti tárgyalásokat ma ideérkezett.

Varsó, dec. 22. (Ered. táv.) Gurko tábornokon kívül a ridég fellépése miatt gyűlött Orszevszky, vilnai főkormányzó is el fog bocsáttatni, helyébe pedig II. Miklós cárnévű Medem bárót, a varsói kormányzó polgári adlatusát fogja kinevezni. A vizsluai kormányzóságban a legfőbb köz igazgatási hatóságban nagy személyváltozások állnak küszöbön.

London, dec. 22. (Ered. táv.) Tien-Tsinből ideérkezett jelentések szerint a kínai császár a Csungli-Yamen alelnökét a Japánnal kötendő békére vonatkozólag a legmesszebbmenő felhatalmazásokkal látta ol. Chang-Yiu-Hu-An alelnök nyomban Japánba utazott.

London, dec. 22. (Ered. táv.) A legújabb hírek szerint Japán és Kína közti közvetlenül fognak folyni a béke alkoduzások. Chang-Yiu-Hu-An-on kívül Thao is utazott Tokióba.

Róma, dec. 22. (Ered. táv.) Az a hír, mintha Crispi visszalpne a miniszterelnökségtől, mielőtt a Gialiti elleni bűnügy tárgyalásra kerül, nem vehető komolyan.

Irodalom és Művészet.

— **„Tiszántul.”** Megirtuk már, hogy a nyáron kath. „Szent-László-nyomda-részvénytársaság” alakult Nagyváradon, melynek egyik főcélja lesz egy kath. lapot megindítani. A részvénytársaság szavát állta és új év elején „Tiszántul” címen politikai, társadalmi és közgazdasági napilapot indít meg dr. Persz Adolf szerkesztése alatt. Az új lap teljesen a mi álláspontun-

kon van, midőn az előfizetési felhívásban azt mondja: „Nemesek katolikusokhoz, hanem minden keresztény polgártársainkhoz, sőt általában mindazokhoz fordulunk, kik a világot üres jelszavakkal ámitó, a népet kiszípolozó és a kapitalizmussal szövetségelt liberális irányban a vallás, az erkölcs és a haza veszedelmét látjuk. Egyesüljenek velünk a közös keresztény család, a nemzetünk annyi század vézei közt fentartó keresztény civilizáció védelmében s a haza igazi javának előmozdításában”. Az új lap előfizetési ára egész évre 10 frt. Örömmel üdvözljük tisztántuli új laptársunkat, hogy misszióját a legszebb sikerrel teljesítse.

— **Üdülés órái.** Manning biboros nagyírú műve, melyet „Üdülés órái” cím alatt Cziky Lajos hírlapíró fordított le magyar nyelvre, méltán kiérdemli a közfigyelmet. A nagynevű biboros sikerült arcképevel esinosan kiállított, szép vásonkötésbe kötött könyv ára 1 frt, diszebb kiállításban 1 frt 50 kr. s a fordító-kiadónál (Budapest, IV. só-utca 18.) rendelhető meg, honnan a megrendelőknak bérmentesen küldetik szét.

— **A Szalay-Baróti-féle „A magyar nemzet történetéből”** gyors egymásutánban kapjuk a füzeteket, úgy, hogy ma már a negyediknek megjelentéről adhatunk hírt. Ebben a magyarok őstörténete folytatódik és megkezdődik a fejedelmek kora. Az illusztrációk száma és disze o füzetben is valóságos meglepő. Két nagy műmelléklet Geiger híres rajzait, „A vörserződés”-t és Szvatopluk követeit Árpádnál reprodukálja; a szövegbe nyomott illusztrációk pedig tömörked ősmagyar fogvert, ősmagyar löszerszámot és ősmagyar ékszereket ábrázolnak. Igen sikerült két kép mutatja be a vereceki szorosot is, melyen át őseink bejöttek a hazába; mind a két kép eredeti fényképi felvételt után van megrajzolva. Ismételve melegen ajánljuk a kitűnő vállalatot, mely a szöveg egyöntetű feldolgozása mellett abban is különbözik más hasonló vállalatoktól, hogy már két év mulva teljesen készen lesz. Egy füzet ára 30 kr. Előfizetheti 6 füzetre 1 frt 80 kr-ival. A megrendelések Lampel Róbert könyvkiadóhivatalába küldendők. (Budapest, Andrássy-ut 21.)

— **„Szőlészeti Lapok”** cím alatt mai napon egy olesó heti szaklap indult meg Ordódy Lajos, Ordódy Vilmos és Igali Szvetozár szerkesztése alatt, a kik kipróbált jó gazdasági írók. A gazdagon illusztrált és izléses kiállításban megjelenő lap mutatványsszámaírt a Múzeum-körút 7. szám alatt levő szerkesztőség és kiadóhivatalhoz kell fordulni. A szőlőtermelés és borkezelés kérdéseit élénken tárgyazó lap megérdemli a fölkarolást bortermelő gazdáink részéről.

— **A Rendőri Lapok** egyre nyer tartalmában és érdekeségben. Ez a kitűnően szerkesztett szaklap, mely páratlanul áll a maga nemében, igazán hízogot pótol és már is nem egy sikerre tekintet vissza. Érdekes és tanulságos szakeikkel egész gazdag sorozata van benne, a melyeket érdeklődéssel olvashat a nem szakember is. Ennekfogva melegen ajánljuk a lapot nem csak a hatóságoknak, a csendőrség és rendőrségnek, hanem a kaszinók olvasóköri és egyletek, valamint a nagyközönségnek is. A lap előfizetési ára hatóságos és hatóságok részére: egész évre 7 frt, félre 3 frt 50 kr., negyedévre 2 frt.; magánosoknak: egész évre 10 frt, félre 5 frt, és negyedévre 2 frt 50 kr. A lap kiadóhivatala Budapest, Kerepeni-ut 19. sz. alatt van.

— **Szinház.** Csütörtökön ifj. Dumaszak „A Danisseeffek” e színműve játszódott le csaknem üres ház előtt. A mi az előadást illeti, nem lehet panaszunk. Tarján E. (Danisseeff grófné) kitűnően játszott hangjának különféle árnyalatával, taglejtéseivel s mondhatni egész magatartásával igen jól kifejezi a bensejét átható érzelmeket s úgy beleéli magát szerepébe, hogy vele szemben felold az ember, miszerint csak játók az egész s nem való. Tarján E. egyáltalában a vidék legjobb anya-

— A régi váltópénz vége. Ez év utolsó napján a magánforgalomban még érvényben van a 20 krajcáros ezüst váltópénz és a 4 krajcáros réz-váltópénz. 1895. január 1-ével pedig törvényes forgalmon kívül helyezték. A m. kir. állampénztárak és hivatalok azonban ezen érmekeket bezárólag 1895. december 31-ig tartoznak névértékben fizetésekre vagy beváltás végett elfogadni, még pedig fizetésekre 5 forint, beváltásukért pedig a váltópénztárak teljesen korlátlanul. Váltópénztáraként működnek: a központi állampénztár, a budapesti és zsigárdi állampénztárak, a debreceni, eszéki, fennel, győri, kassai, kolozsvári, nagy-szebeni, pozsonyi, szegedi és temesvári m. kir. adóhivatalok. Ezen kívül főt van hatalmazva minden pénztár, hogy meglévő készletére és saját szükségletére való figyelemmel váltásokat eszközöljön. 1895. évi december hó 31-ike után ezeket már az állampénztárak sem fogadják el, mintán akkor az államnak mindennemű beváltási kötelezettsége ezeket az érmekeket illetőleg megszűnik. — Az egy forintos papír államjegyeknek fizetési érvényessége csak 1895. dec. 31-én szűnik meg.

— Az erdélyi dézsmaválságról szóló törvényjavaslatot a képviselőház a hó 20-án tartott ülésén vita nélkül, tegnap pedig harmadik olvasásban elfogadta.

— Az ezredéves kiállítás budapesti kerületi bizottsága által kiküldött végrehajtó bizottság ülést tartott, melyen dr. K r o j c s i Rezső kam. titkár előadós jelentette, hogy Fejérmegyében, nevezetesen Székesfejervárott megalakultak a kiállítás helyi bizottságai. E bizottságok erősen propagálják a kiállítást és különösen az iparosokat buzdítják a kiállításban való részvételre.

— Az állami ménék kiosztása. Z i e h y Nándor gróf elnöklete alatt jövő évi január 16-án Székesfejervárott kifogják osztani az állami méneket a községek számára.

— A lótarló közönség érdekében. S e i d e l Lajos rendőrőzkapitány közhírré teszi, hogy a Székesfejervárott állomásozó es. és kir. dsidás-özred parancsnoksága jövő évi március 1-én 31 drb. lovat fog Székesfejervár területén lakó egyének között hasznélvezetre kiosztani.

— Fejérmegyei buza a budapesti gabonapiacon. A budapesti gabonapiacon eladott dec 19-én: 300 mm. 80 k. 6.87¹/₂ frt — Dec. 21-én: 2000 mm. 81.5 k. 7 forint három óra.

— Székesfejervári piaci árak 1894. december 22-én:

Gabona: buza 6.10—6.20; rozs 5.—5.10; árpa 6.10—6.20; zab 5.70—5.80; kukorica 5.50—5.60; csöves kukorica 2.80—2.90 frt, bab 8.60—8.70 frt métermázsánként.

Hízott sertés: könnyű 26—28; nehéz 32—34 kr. klg. eleven súly szerint.

Borju: könnyű 28—29; nehéz 32—36 kr. krlg. eleven súly szerint.

Vasúti menetrend!

Székesfejervárról Budapest felé:

Reggel 4 ó. 24 p. személyvonat indul

Reggel 6 ó. 15 p. vegyesvonat indul

Délelőtt 8 ó. 49 p. gyorsvonat indul

Délután 2 ó. 35 p. vegyesvonat indul

Este 6 ó. 8 p. személyvonat indul

Sz.-Fejérvárról Nagy-Kanizsa felé:

Délelőtt 9 ó. 26 p. személyvonat indul

Délután 4 óra 33 p. vegyesvonat indul

Este 9 óra 17 p. gyorsv. indul

Ejjel 11 óra 43 perczkor indul

Székesfejervárról Veszprém felé:

Délelőtt 9 óra 34 p. indul személy

Délután 1 óra 34 perczkor indul

Este 9 óra 27 p. vegyesvonat indul

Székesfejervárról Uj-Szőny felé:

Délelőtt 10.0 p. teherv. szem. száll. ind.

Este 9 ó. 32 p. személyvonat indul

Nagy alkalmi vétel!

Van szerencsém tudatni, hogy a mult évnél is nagyobb arányu *realis* karácsonyi eladásom különféle női-divatkelemből már megkezdődött, és pedig:

Dupla széles Loden	kelme eddigi ár 40 kr.,	most csak 25 kr. mtrje
" " Diagonal	" " " 70 kr.,	" " 33 kr. "
" " ang. Cheviotte	" " " 80 kr.,	" " 40 kr. "
" " Diagonal Camgarn	" " " 90 kr.,	" " 44 kr. "

Kitűnően mosható divat barchet eddigi ár 35, 40, 50 és 70 kr., most csak 20, 25 és 30 kr. méterenként.

Nagy raktár téli kendőkből, futó és nagy szőnyegekből, nemkülönbön Chiffon, vászon és asztalneműekből.

Kérem t. Czimedet áruházamat meggyőződés céljából megtisztelni és egy kis vétel befogja bizonyítani, hogy a *helybeli* piacon még eddig *nem létezett olcsó árban* lehet nálam vásárolni.

Óriási raktár legdivatosabb női- és gyermek-kabátokból.

Dús választék valódi Caracüll gallér- és szőrme-árakból.

Maradok tisztelettel

DEUTSCH MANÓ és FIA.

Selyem- és szövet-maradékok minden elfogadható árért eladtnak.

ORGONA-GYÁR.

RIEGER TESTVÉREK

BUDAPEST, VII. KERÜLET, GARAY-UTCA 48. SZ.
(SAJÁT HÁZÁBAN.)

Az orgona-gyár főkja Jägerndorfban.

Ezen gyár jó és olcsó templomi orgonákat szállit elismert művészi kivittel. Magyarországon a gyár 20 éves fenállása óta több mint 150 új orgonát épített, melyek közül kiemeljük: Budapest főplébánia, lipótvárosi bazilika, kapucinus-templom, angolkisasszonyok temploma, tót evang. és német ref. templom, a szepesváraljai és beszteczobányai szökesezgyházak; továbbá Rózsahegy, Selmezbánya, Kőrmezbánya, Igló, Sátoralja-Ujhely, Örmező, Kőszeg, Sopron, Szász-Sebes, Modor, Breznóbánya, Kősmárk, Liptó-Szent-Miklós stb.

Több mint 300 orgonát szállítottunk, azok között igen gyönyörű szerkezeteket Ausztriába és más államokba.

Orgona katalógusok ingyen.

KARÁCSONYI és UJ-ÉVI

AJÁNDÉKNAK AJÁNLOM
DÚSAN FELSZERELT RAKTÁRAMAT
IFJUSÁGI ÉS KÉPESKÖNYVEKBŐL.

KARÁCSONYI DISZITÉSEK,
DISZES
LEVÉLPAPÍR ÉS BORITÉK
DOBOZBAN,
EMLÉKKÖNYVEK,
UJ-ÉVI KÖSZÖNTÖKÁRTYÁK,

S MIND E SZAKMÁBA VÁGÓ CIKKEK

IGEN JUTÁNYOS ÁRON.

Számos pártfogásért kér

KAUFMAN F.
könyv- és papírkereskedő
Kossuth-utca 5.

MÁRIÁN GYÖRGY

könyvnyomdája

Székesfejérvár, Szent-István-tér 1.

A KÖZELEDŐ UJ-ÉV ALKALMÁRA AJÁNLI
A LEGSZERB KIÁLLÍTÁS

LITHOGRAFÁLT

NÉVJEGYEKET!

Készít továbbá mindenféle

KÖNYVNYOMDAI MUNKÁKAT

tiszta és izléses kivitelben

a legolcsóbb árakon.

Kiváló figyelmet érdemel

a

HIRNÖK

és a

MÁRIA-KERT

című, vallásos irányu, kellemes
olvasmányokkal, esinos és foly-
tonosan új diszítésekkel ellátott
két folyóirat.

Megrendelhető Kalocsán.

A kettő együtt egész évre

2 frt 30 kr.

BÉRLETI HIRDETMÉNY.

Bérbeadandó 1895. évi január hó 1-től kezdődő három esetleg hat évre gróf Zichy Nándor Ő Nagyméltósága tulajdonát képező adonyi épületfatereskedési telep a hozzátartozó épületekkel, u. m. 7 szoba, 3 kamra, konyha és cselédszobából álló lakházzal kőből épült s részben az ör lakásául szolgálható felszerrelt, 2 lóra való istállóval, melynek padlása magtáru használható, gőzfűrészhelyezésére alkalmas pajtával, sertésórállal stb. s a hozzátartozó parthasználattal együtt.

A deszkával kerített telep mintegy három hold nagyságú.

Az ajánlatot gróf Zichy Nándor Ő nagyméltóságához a folyó év végéig Adonyba nyújtandók be.

A „NEMZETI UJSÁG”

alig néhány hónapi főnnállása dacára joggal és önérettel elmondhatja magáról, hogy megnyervén a közönség bizalmát és rokonszenvét, a legkedveltebb lapok egyike. Ez a siker nekünk csak biztatás lehet a jövőre. Biztatás, hogy előre haladjunk abban az irányban, a melyben haladtunk eddig; hogy nyiltan, bátran, csürest-esavarást nem tűrő módon küzdjünk nemzetünk igazaiért, nemzetünk igaz érdekeiért; — hogy folytassuk a harezot a korrupció, a hipokrizis ellen; hogy nyiltan és őszintén harezoljunk a nemzeti létünket, nemzeti irányban való haladásunkat veszélyeztető törekvések ellen

A „NEMZETI UJSÁG” mely telát kitarással fog harezolni továbbra is a jelenlegi kormányrendszer és az e kormányrendszer szülte kinövések ellen, nagy gondot fog fordítani ezental is arra, hogy gyorsan és pontosan informálja a közönséget minden eseményről. Hogy e célját elérhesse a

„NEMZETI UJSÁG” áldozatot nem kimélve, erős levelezői kart szervezett. Levelezői vannak az ország minden részében s a kontinens minden fontosabb pontján. A

„NEMZETI UJSÁG” e mellett azon van, hogy élvezetes és szórakoztató olvasmányokkal szolgáljon közönségének.

„A NEMZETI UJSÁG” e mellett a legolcsóbb napilapok egyike.

A „Nemzeti Ujság” előfizetési ára:

Egész évre	:	:	:	:	:	14 frt.		Negyedévre	:	:	:	:	:	3 frt 50 kr.
Félévre	:	:	:	:	:	7 frt.		Egy hónapra	:	:	:	:	:	1 frt 20 kr.

Egyes szám ára 4 kr., vidéken 5 kr.

Január 1-ével belépő előfizetők 3 frt 50 kr-ért 4 óra, azaz jan. 1-től apr. 30-ig kapják a „Nemzeti Ujságot.”

A „NEMZETI UJSÁG”-nak van kiváló gondtal szerkesztett: ujdonsági, tanügyi, közgazdasági, egészségügyi, jogügyi, sport- és divatrovata, valamint a „gyermek-szobában című rovata. — Előfizetni bármelyik naptól kezdve lehet.

A »Nemzeti Ujság«

szerkesztősége:

VI. kerület, Petőfi-utca 16. szám.

A »Nemzeti Ujság«

kiadóhivatala:

VI. kerület Nagymező-utca 25. sz.